



每週國內外大事

Weekly News

110 年 22 期

0715- 0722

國內焦點一

我國將在立陶宛設立台灣代表處



外交部長吳釗燮 20 日宣布，台灣將在立陶宛設立「駐立陶宛台灣代表處」(The Taiwanese Representative Office in the Lithuania)，以台灣為名而非台北，能讓歐洲的民眾了解該代表處代表著台灣 2300 萬民眾，是台灣在歐洲國家第一個以台灣為名成立的代表處，也是我國在中國大陸的邦交國中，第一個以「台灣」為名設立的代表處，意義重大。根據中央社報導，立陶宛外交部 20 日同時發布新聞稿，以「國家」稱呼台灣，表示將在 2021 年秋天到台灣設立辦事處。對此，蔡英文總統指出，這是重要外交突破，是台灣繼 2003 年在斯洛伐克設立代表處後，相隔 18 年後再次在歐洲國家設處，是別具意義的重要外交成果。

國內焦點二

歷時 14 年 氣象局完成全台鄉鎮自動氣象站網



氣象局於 20 日宣布，歷時 14 年，投入新台幣近 2 億 9000 萬元後，已經完成全台鄉鎮自動氣象站網，提供更即時、精確的天氣監測資訊。氣象局補充，原先全台有 376 座自動觀測站，自 2006 年起即分區汰換老舊設備，增設至 576 座，同時配合鄉鎮尺度預報技術的發展，將原先以觀測雨量為主的雨量站，逐步升級為以溫、濕、氣壓及風速觀測為主的多用途氣象站。氣象局舉例，新的觀測站可以更精確的掌控受到地形影響地區的天氣變化，例如恆春半島的落山風，也可適時對颱風發出警報，以及對地形性豪雨發布特報，提供相關單位作出防災或救災應變決策的有效參據，也能提供學術單位進行科學研究，以提升預報準確率，減少災害損失。

國外焦點一

澳洲阻 DELTA 變異株擴散 雪梨墨爾本維持嚴格封城



澳洲爆發傳染力高的 Delta 變異病毒疫情，為了阻止病毒擴散，雪梨（Sydney）自 6 月 26 日起開始封城，墨爾本（Melbourne）、南澳洲也相繼封城，導致澳洲自 7 月 21 日起約有 1200 萬人受限於封城禁令，幾乎占全國 2500 萬人口的一半。因為病例持續增加，在尚未有效控制病情的情况下，政府只能持續延長封城時間，以阻止致命的 Delta 變異病毒株散播。其中雪梨至 22 日止已實行將近 1 個月的防疫限制，民眾受限於外出禁令、商店無法營業等因素而倍感不便，原先訂於 7 月底解除封鎖措施，但是雪梨所在地新南威爾斯州 19 日新增 98 起確診病例，如期解封的可能性愈來愈低。

國外焦點二

東奧亮點：首名戴頭巾的穆斯林籃球女裁判



2021 年的東京奧運首次將三人籃球比賽列為奧運項目，而該項目的一名裁判也成為奧運會上第一位戴頭巾擔任籃球比賽裁判的穆斯林女性，她是來自埃及的莎拉·加麥爾（Sara Gamal）。在 2017 年之前，國際籃球聯合會（FIBA）不允許女性配戴穆斯林頭巾參加國際籃球比賽，但是在 2017 年 FIBA 解除女籃頭巾與頭飾禁令後，莎拉也成為第一個在國際級別賽事中戴穆斯林頭巾的裁判。莎拉從 5 歲開始練習籃球運動，15 歲起開始擔任裁判，除此之外，她還是一名土木工程師，對於如何在不同角色之間取得平衡得心應手。莎拉表示，外界對於她戴頭巾擔任裁判都給予正面肯定，她希望全世界的年輕穆斯林女性在東京奧運場上看到她時，都能夠從她身上獲得追求崇高目標的信念。

穆斯林頭巾文化

穆斯林婦女穿戴頭巾源於《古蘭經》的傳統，是一種宗教意義的展現。因各國對於穆斯林婦女佩戴頭巾的接受程度皆不同，因此在國際比賽中能夠佩戴頭巾擔任裁判意義非凡。

國外焦點三

暴雨重創中國鄭州 3 日降下 1 年雨量

 中國河南省鄭州市遭遇暴雨，自 17 日到 20 日止，3 天的降雨量高達 617.1 毫米，鄭州平均全年降雨量為 640.8 毫米，相當於這 3 天降下了一年的雨量。又急又大的雨勢衝擊鄭州交通運輸，強降雨造成的積水沖垮擋水牆進入地鐵站造成全線停運，水庫也因暴雨潰堤，截至 21 日止有 33 人遇難，10 萬人被疏散。鄭州曾投入巨資建設「海綿城市」，將這座城市打造成具有吸水、蓄水等功能的海綿城市，提高城市防洪排澇能力，但一場暴雨似乎打破了這個神話。許多民眾提出質疑，官方預警暴雨是否及時、各個部門採取了哪些應對措施、地鐵有哪些相關備案等，但是皆未獲得政府回應。

防洪排澇

意指防止洪水造成的災害以及排除積水。

國外焦點四

古巴大規模政治示威 開啟歷史新頁

 古巴 11 日起暴發大規模抗議示威，上萬名古巴民眾走上街頭，與警方發生激烈衝突，是自 1959 年古巴共產黨執政以來罕見的政治性大規模抗議活動。本次抗議活動肇因於新冠肺炎造成的公共衛生危機和經濟危機，雖然古巴的醫療衛生體系並不差，但仍然無力抵抗新冠的肆虐。最令民眾感到不滿的是，古巴政府拒絕加入國際疫苗分配計畫（COVAX），轉由國家自行研發疫苗，但研發進度緩慢，導致疫苗供給不足。由於古巴是世界上現存少數的共產主義國家之一，地理位置又緊靠美國，戰略地位極為重要，因此古巴的抗議活動引起了全世界的關注。

共產主義國家

也稱作共產國家，是由共產黨長期執政的國家通稱，目前被廣泛認可的共產主義國家共有 4 個，即中國、越南、寮國、古巴。

從以色列的間諜軟體談起

選自 李家同校長國際觀專欄(189) 110 年 7 月 22 日

以色列的間諜軟體叫做 Pegasus，中文應該是飛馬座。這個軟體被用來監視一個人的行蹤，主要是滲透這個人的手機。因此，很多國家的領導人物利用這個軟體監視他們的對手。今天的新聞說，法國總統也在被監視之列。當然這些新聞對飛馬座軟體公司(NSO 集團)是不利的，美國的亞馬遜公司已經切斷和他們的關係。

我認為這則新聞對任何國家都是重要的，美國曾經監視過法國總統和德國總理，可見得這種監聽事實上是影響了國家的安全。我對整個事件有一些建議，和各位分享。

(1) 領導人物不可輕易使用手機。各位有沒有注意到，我們從來沒看過普丁使用手機的，據說他的部下很多人各有所司，會接電話，然後口頭向他報告。他本人是不使用手機的。非常高階的領導人物，不論是政府或民間，都不該輕易使用手機。因為大人物只管大事，不該成天不斷地被別人騷擾。

(2) 我們應該了解各種監聽的方法，而且要知道得非常徹底，不能只有觀念而已。我們應該知道監聽軟體的全部細節，越詳細越好。政府的法人機構，如資策會，就應該負起這個責任來。

(3) 要監聽手機通訊，必須要有自己的網路。亞馬遜公司立刻宣布和 NSO 切斷關係是因為 NSO 在全世界各地設置大量的伺服器，這些伺服器多半是由亞馬遜公司提供的。當年亞馬遜公司不過是線上書店，很少人知道亞馬遜公司有高級的晶片設計能力，也有自己的伺服器，而且也出售牟利。我國的電商公司恐怕沒有一家會設計線路，我們的晶片設計永遠限於專門的晶片設計公司，而沒有普及到一般的設備公司和服務業，這點是我國該密切注意的。我個人認為 NSO 是相當依靠這些伺服器的，亞馬遜忽然停止提供這些伺服器，對於 NSO 的工作絕對有嚴重的影響。

(4) 監視通訊是會侵犯人權的，也會造成社會的不安。因此，對於監聽，政府應該有完善的法律來管制這種技術。在我們國家，明令人民不能製造武器，但是對於這種監聽，我的感覺是，政府幾乎束手無策。同時，我們應該注意政府有無秘密地做違法的監聽。

(5) 以色列是一個小國，仍然有相當不錯的監聽技術，可見得他們對於通訊技術是徹底了解的。當然也對電腦的作業系統非常了解，因為手機根本就是一台電腦。我曾經一再強調，資訊系學生都要懂通訊，而且要懂得越徹底越好，不能只懂得一些軟體方面的通訊協議而已。可惜似乎沒有什麼大學教授同意我的想法，絕大多數的資訊系同學完全不知道何謂調變(modulation)。

以上是我的一些建議，希望大家注意科技對我們的影響。也希望資訊界更了解通訊技術。因為通訊離不了電腦，電腦也離不了通訊。

閱讀檢測站

- () 1. 根據**國內焦點一**的內文，立陶宛與中國是否互為邦交國？
(A)否。
(B)是。
- () 2. 根據**延伸閱讀**的敘述，何者**不是**李校長強調的重點？
(A)在通訊科技發達的時代，國家的領導人完全不應該使用手機。
(B)在通訊科技發達的時代，使用者更應該要了解科技帶來的影響。
3. 本次新聞中出現了**澳洲、埃及、日本、中國與古巴**這五個國家，請你在封面的世界地圖上標註出這五個國家吧！

心得分享區

投稿加碼開跑！

100元超商禮券等你拿

(詳情請見徵稿辦法)

國外焦點一提到，澳洲為了防堵傳染力極強的 Delta 病毒傳播，不斷的延長封城時間，至今已經有過半的人口生活在封城禁令之下，除了工作、教育、採購等必要情況之外民眾不得外出，也強制店家關閉，許多民眾對解封遙遙無期感到無奈與不便。身處台灣的我們在三級警戒期間也常常感到不便，認為自己失去上學的機會、參加畢業典禮的機會、或是失去許多和朋友家人相聚的時間，卻鮮少人談到「獲得」。請你分享在三級警戒的這段時間內，你獲得了什麼呢？

寫作指引：請同學們想一想，在三級警戒期間，每每打開社群軟體、新聞、各大討論區時，都看到許多抱怨的文字，雖然民眾都知道要截斷病毒的傳播，最有效的方法就是減少接觸，卻還是對於政府的措施感到不滿，無法忍受暫時被剝奪自由，因而強調自己的失去，忘記換一個面向思考，其實換了一種生活方式，一定也有所獲得，例如多了時間跟家人相處、學會煮飯、好好整理家裡、徹底的斷捨離等，請同學們思考自己獲得了什麼，並詳細的說明。

(本專欄歡迎小文豪們參閱末頁的徵稿辦法，自己投稿至徵稿信箱、掃描 QR Code 至 Google 表單填寫答案，或將稿件拍照傳給老師請老師代為投稿，本期心得截稿日期為 110 年 8 月 4 日星期三)

心得分享投稿天地

第 20 期題目

台灣目前為週休二日，你認為台灣也應該跟進，推動週休三日嗎？為什麼？



優選：花蓮中心-六年級-陳郁潔

要，因為週休二日的時間太少，所以不能多陪家人，不能休息的太久，也不能有太多的時間出去旅行，如果實施週休三日的話，就可以多陪家人出去旅行，可以有更多休息時間補充更多的體力，可以休養自己的身體，不要為了工作讓自己的身體受到傷害等等，所以我覺得要實施週休三日這件事。



優選：澎湖中心-八年級-王維禮

我反對更改為週休三日，雖然能夠更多自己的時間，但是工作或上學的天數便會減少，工作量和課業不會隨著時間的減少，反而要在較少的時間完成和之前相同的事，每天所耗的精力更多，身心上更疲倦，那還不如花適當的時間做該做的事，如此一來，身心健康的自己還能做更多自己想做的事。



優選：宜蘭中心-九年級-陳淑珍

我覺得週休三日有好有壞，對大人和小孩的影響都不同，對大人來說休三日雖可以休息，但是要在家照顧小孩，而對小孩來說，可以多在家裡休息，但是我覺得這樣的話，學生上學的時間又會少了，而且老師可能會教不完課程，而且週休三日的話，有些家庭會想要出去玩之類的，都會開車出去，這樣對地球也不好，空氣會被汙染，所以我認為不用週休三日。



佳作：

沙鹿中心-六年級-蕭奕婕/陳有蘭中心-八年級-彭源鴻/彰化中心-八年級-林詩庭
埔里中心-九年級-蔡侑廷/埔里中心-九年級-潘亭亭/埔里中心-九年級-鐘絃綺

§ 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎你將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，也可以直接掃描下方的 QR Code 圖檔，連結至 Google 表單後寫下你的答案，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優選、六則佳作，**本期得獎者加碼**獲得統一超商**100元禮卷乙張**，優選作品還將被刊登在《每週國內外大事》上喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：liu633@ecp.boyo.org.tw
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 本期心得截稿期限：110年8月4日(三) 22:00 截稿
- 答案填寫連結：

